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УДК 378.1 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗДАТНОСТІ ДО 
САМООЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ В 

ПРОЦЕСІ МАГІСТЕРСЬКОЇ ПІДГОТОВКИ 

С. Є. Могила, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи»  
І. С. Тодорова, к. психолог. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті схарактеризовано методику реалізації 

педагогічних умов формування здатності до самооцінювання 
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навчальної діяльності майбутнього викладача вищої школи у 

процесі магістерської підготовки: створення гуманного, профе-

сійного освітнього середовища, що забезпечує самореалізацію і 

рефлексію усіх суб’єктів навчальної діяльності; педагогічне сти-

мулювання магістрантів до самооцінювання навчальної діяль-

ності; використання у навчальному процесі магістерської підго-

товки майбутніх викладачів вищої школи сучасних цифрових 

технологій. 

Ключові слова: педагогічне стимулювання, майбутній 

викладач, вища школа, навчальна діяльність, магістерська підго-

товка, самооцінювання, методика, цифрові технології. 

Abstract. The article proposes a method of implementing peda-

gogical conditions for the formation of the ability to self-assess the 

educational activities of future teachers in the process of master's 

training: creating a humane, professional educational environment 

that provides self-realization and reflection of all subjects; pedago-

gical stimulation of undergraduates to self-assessment of educational 

activity; use of modern digital technologies in the educational 

process of master’s training of future teachers of higher education. 

Key words: pedagogical stimulation, future teacher, higher 

school, educational activity, master’s preparation, self-assessment, 

technique, digital technologies. 

Постановка проблеми. Модернізація системи вищої освіти 

сприяла оновленню навчального процесу: на зміну традиційно-

му, інформаційно-пояснювальному способу навчання, що визна-

чався як базовий, прийшов діяльнісно-практичний, під-ґрунтям 

якого є самонавчання студентів. Це, у свою чергу, передбачає 

вдосконалення професійної підготовки майбутніх викладачів ви-

щої школи – магістерської підготовки в закладі вищої освіти 

(ЗВО), у межах якої здійснюється опанування не лише сукупніс-

тю фахових компетентностей згідно освітньої програми спе-

ціальності 011 Освітні, педагогічні науки галузі знань 01 Осві-

та/Педагогіка, але й системою методів оцінювання власної 

навчальної діяльності. Переосмислення цінностей вищої освіти 

зумовлює необхідність навчання студентів самоорганізації влас-

ної діяльності, що, у свою чергу, вимагає змістової самооцінки, 
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яка виступає мотиваційно-стимулюючим механізмом саморегу-

ляції навчальної діяльності та основою її успішності.  
Вочевидь, це актуалізує проблему пошуків педагогічних 

умов формування здатності до самооцінювання навчальної 
діяльності майбутнього викладача вищої школи у процесі 
магістерської підготовки.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питанням педа-
гогічного стимулювання присвячено науковий доробок педаго-
гів і психологів Ю. Бабанського, Ю. Демченко, А. Зосімов-
ського, Л. Божович, О. Лєонтьєва, В. Мерліна, Е. Голанта, 
Л. Занкова, Н. Менчинської та ін. Методи й особливості процесу 
педагогічного стимулювання були досліджені Є. Бондарев-
ською, В. Ковальчуком, О. Мамоном, В. Сластьоніним, В. Та-
расюк, Л. Ткачук, М. Ткачук, М. Яновською, О. Яцієм та інши-
ми вченими. Проте зазначимо, що проблема розроблення мето-
дик педагогічного стимулювання майбутнього викладача вищої 
школи до самооцінювання навчальної діяльності у процесі ма-
гістерської підготовки не стала предметом спеціальних дослі-
джень.  

Формулювання мети. Метою статті є характеристика педа-
гогічних умов формування здатності до самооцінювання на-
вчальної діяльності майбутнього викладача вищої школи у 
процесі магістерської підготовки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Актуальним для 
ЗВО є завдання не лише сформувати у майбутнього фахівця пев-
ну сукупність знань, умінь, навичок, але й навчити студента 
осмислювати результати власних дій, специфіку діяльності, 
особистісні якості та виробляти на цьому підґрунті професійно-
особистісну спрямованість. Засновані на рефлексії, самоаналіз і 
самооцінка навчальної та професійно-педагогічної діяльності за-
безпечують її контроль, корекцію, спонукають суб’єкта до само-
розвитку й самовдосконаленню (Меднікова, 2002).  

Відтак, формування здатності до самооцінювання навчальної 
діяльності потребує створення відповідних педагогічних умов, 
запровадження спеціальних заходів, зорієнтованих на сприяння 
усьому комплексу рефлексивно-проектувальних умінь майбут-
нього викладача вищої школи. 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури (В. Балюк, М. Гри-

ньова, Н. Кононец, О. Мамон, Г. Остапенко та ін.) свідчить, що 

формуванню умінь самооцінки навчальної діяльності у майбут-

ніх викладачів ЗВО сприятиме реалізація таких педагогічних 

умов: 

1) створення гуманного, професійного освітнього середо-

вища, що забезпечує самореалізацію і рефлексію усіх суб’єктів 

навчальної діяльності;  

2) педагогічне стимулювання магістрантів до самооціню-

вання навчальної діяльності;  

3) використання у навчальному процесі магістерської підго-

товки майбутніх викладачів вищої школи сучасних цифрових 

технологій. 

З метою реалізації педагогічних умов формування здатності 

до самооцінювання навчальної діяльності майбутнього викла-

дача вищої школи у процесі магістерської підготовки запропо-

новано методику педагогічного стимулювання магістрантів до 

самооцінювання навчальної діяльності з використанням цифро-

вих технологій під час вивчення дисципліни «Цифровізація 

освітнього процесу»: 

1. Активізація викладачів на усвідомлення магістрантами 

сутності навчальної діяльності. Увага дозволяє магістрантові зо-

середитися, усвідомити особистісний сенс наступної навчальної 

діяльності, що знаходить відбиття у готовності діяти. Отже, 

викладачі на початку роботи розкривають магістрантам сутність 

навчально-пізнавальної діяльності, повідомляють, які знання 

необхідно засвоїти, які способи опанувати навчальну інформа-

цію, як необхідно побудувати самостійну навчальну діяльність. 

2. Активізація викладачів на усвідомлення магістрантами 

мотивації навчальної діяльності. Зовнішні мотиви актуалізують 

необхідну потребу, яка стимулює особистість на здійснення пев-

них дій. Проте для ефективної навчальної діяльності необхідно, 

щоб магістрант усвідомив необхідність опанування новими 

знаннями, уміннями, навичками, прагнув здолати пізнавальні 

утруднення, виробити в собі необхідні здібності та професійні 

якості. З цією метою викладачі використовують метод ситуа-
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ційних завдань – навчальні ситуації для вибору і усвідомлення 

мотивів навчально-пізнавальної діяльності студентами, а саме: 

ситуація вибору при визначених варіантах відповідей (закритий 

вибір), ситуація вільного (відкритого) вибору без відповідей, 

ситуація вибору з кількох односпрямованих спонукань (супід-

рядність мотивів з конфліктом), ситуація вибору з обмеженнями 

(дефіцит часу, змагальна ситуація та ін.). 

3. Зосередження уваги на навчальній ситуації. Для вклю-

чення у діяльність, для виконання певного завдання магістран-

тові необхідно зосередити свою увагу на навчальній ситуації, 

переорієнтувати на неї свої інтереси, цілі, мотиви, загальмувати 

негативні спонукання. Для реалізації зазначеного елементу в 

практиці підготовки майбутніх викладачів вищої школи вико-

ристовувалися цікаві приклади, парадоксальні факти, незвична 

форма подання навчального матеріалу, дидактичні ігри, дис-

кусії, аналіз педагогічних ситуацій, роз’яснення значущості та 

використання отриманих знань у майбутній професійній діяль-

ності, емоційне забарвлення навчальної роботи. 

4. Самостійне визначення магістрантами цілей навчальної 

діяльності. Якщо мотив спонукає діяльність, то мета визначає 

спрямованість активності студента, характер його начальних 

дій. Відтак, оцінивши навчальну ситуацію, сконцентрувавши на 

ній свою увагу, магістрант визначає мету і прагне досягти її. 

Отже, викладачі прагнуть до того, щоб магістрант чітко, усві-

домлено уявляв, які знання йому необхідно засвоїти, які уміння 

виробити, що для цього необхідно зробити, а саме: навчитися 

вирішувати певний тип задач, вирішити їх певну кількість, 

виконати самостійне завдання і т. ін. Відтак, постановка магіст-

рантом мети, яка представлена у вигляді форми, образу, усві-

домленого, передбачуваного результату діяльності, актуалізує 

готовність до її досягнення і тим самим визначає подальшу 

спрямованість дій магістранта. Запропоновано до упровадження 

метод студентського портфоліо. 

5. Організація самостійної роботи магістрантів. Проте цей 

елемент зумовлює наявність протиріччя: між тенденцією до 

самостійної навально-пізнавальною діяльністю та можливістю її 
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реалізувати. Для вирішення цього протиріччя викладач викорис-

товує прийоми чергування різних видів діяльності (репродук-

тивних, конструктивних, творчих, усних, письмових, складних, 

легких, індивідуальних, групових, фронтальних), оцінювання 

навчальної діяльності здійснюється таким чином, щоб чергувати 

у магістрантів мотиви та емоції з позитивною та негативною 

модальністю, залучати магістрантів до активного пошуку, 

самоконтролю і самооцінювання. 

6. Організація у навчальній діяльності оперативного зворот-

ного зв’язку. Здійснення навчальної діяльності обов’язково 

супроводжується наданням магістрантам інформації, що стиму-

лює їх, яку отримують шляхом контролю, самоконтролю, оці-

нювання і самооцінювання її перебігу та результатів. Зацікавле-

ність, прагнення до навчальної діяльності виникають і закріп-

люються, якщо те, що заплановано досягнуто, є результати та 

задоволення від роботи. Отже, магістрантам пропонуються 

конкретні завдання, виконання яких супроводжується наданням 

інформації щодо успішності їх виконання (комп’ютерне 

тестування). 

7. Самооцінювання процесу і результату навчально-пізна-

вальної діяльності – емоційне відношення до неї. Обов’язковою 

умовою ефективної навчальної діяльності є створення мотивації 

завершення – магістрант має оцінити, які визначені цілі досяг-

нуті, які – ні, визначити причини цього, сформулювати для себе 

висновки, завдання на подальшу роботу. Усвідомлюючи сут-

ність і значення навчальної діяльності, магістрант співставляє її 

якість з нормативами, стандартами, прагненнями і виявляє 

готовність відповідати за власні дії. Відтак, самооцінка, рефлек-

сія навчальної діяльності магістранта визначає її соціальність. 

Педагогічна значущість самооцінювання полягає в тому, що в 

ній проявляється не предметна, а суспільне стимулювання 

діяльності, що відкриває особистості можливості для її удоско-

налення. 

Висновки. Таким чином, формуванню здатності до самооці-

нювання навчальної діяльності майбутнього викладача вищої 

школи у процесі магістерської підготовки буде сприяти реалі-
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зація таких педагогічних умов: створення гуманного, професій-

ного освітнього середовища, що забезпечує самореалізацію і 

рефлексію усіх суб’єктів навчальної діяльності; педагогічне сти-

мулювання магістрантів до самооцінювання навчальної діяль-

ності; використання у навчальному процесі магістерської підго-

товки майбутніх викладачів вищої школи сучасних цифрових 

технологій. 
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